

Здравствуйте уважаемые гости. Мы рады приветствовать Вас в нашем орнитологическом музее «Мир птиц».

Музей был открыт в 2006г. В Республике Беларусь аналогов такого музей Вы не найдете. Музею предшествовало открытие в 1994г. орнитологического кружка, затем клуба певчих декоративных птиц и голубей, и только затем членами клуба был создан музей. Члены клуба постоянно участвовали в различных выставках и конкурсах, подтверждение этому служит огромное количество грамот, дипломов и кубков. Также в ходе экскурсии обратите внимание на фотографии. На них запечатлены моменты из выставок певчих и декоративных птиц и голубей. Эти фотографии редкие, некоторые даже в единственном экземпляре.

В нашем музее представлены три отдела: отдел голубеводства в Республике Беларусь, отдел по истории канароводства, отдел разведения и содержания диких птиц в домашних условиях.

«История голубеводства в Республике Беларусь»

Человек приручил дикого голубя более 5 тысяч лет тому назад. С тех пор голубеводы вывели много пород домашних голубей, различных по цвету и форме тела. Пока еще никто не подсчитал все огромное количество пород голубей, разводимых в разных странах мира.

Голубеводство сочетает в себе спорт, эстетическое наслаждение, целенаправленную занятость свободного времени, получение определенных знаний, воспитывает у человека истинное чувство любви к животным и бережное отношение к природе.

Начало голубеводству положил дикий сизый голубь. Археологами установлено, что еще в древнем Египте, разводили домашних голубей. При раскопках были найдены мозаики с изображением голубей больших размеров.

Сначала голубей употребляли в пищу, приносили в жертву во время религиозных обрядов, затем, узнав их способность возвращаться, птиц стали использовать для связи и получения информации на караванных путях Малой Азии и Древнего Египта, а в Древней Греции голуби приносили сообщения с мест военных действий и победах на Олимпийских играх. Хорошие почтовые голуби в те далекие времена ценились очень высоко, на уровне скаковой лошади.

На представленном Вашему вниманию стенде отражена вся история голубеводства. В природе существует всего лишь 5 видов голубей: сизый голубь, обыкновенная и кольчатая горлица, клиптух и вяхирь (на стенде они отмечены зеленой линией). Ниже Вы видите, чисто породных голубей, выведенных искусственно человеком путем селекции. Представьте, сколько нужно знаний, умений, навыков, терпения, любви к птицам, своему делу и, наконец, времени, чтобы получить такую красоту. К примеру, Орловский белый – одна из самых старинных пород селекционных голубей. Выведена она одним из братьев Орловых: один разводил лошадей – орловские рысаки, другие два брата занимались разведением голубей).

Обратите внимание на куб, здесь помещены чучела некоторых голубей: Пермский гривун, Крестовый монах, Немецкий кучерявый, Минский березовый.

Голубьями занимались очень многие знаменитости: Майкл Тэйсон, приезжал на московскую выставку голубей в 2006 году; Леонид Ильич Брежнев – генеральный секретарь ЦК КПСС – разводил Урюпинскую породу голубей; Людмила Зыкина – знаменитая певица, заслуженная артистка СССР, держала Павлиниевского голубя.

Самое смешное и одновременно печальное, что Беларусь до 1981 года не имела, в отличие от других стран и союзных республик своей породы голубей. И только к 1981 году был готов к утверждению и регистрации свой белорусский стандарт – голубь МИНСКИЙ БЕРЕЗОВЫЙ.

Исходным материалом при выведении породы послужили старотипные «николаевские» голуби, которые имели всевозможные рисунки и масти, как их часто называли «мурые» и «сизые белохвостые». В результате 50-летней работы с жесточайшим отбором, птица совершенствовалась белорусскими голубеводами и приобрела современный внешний вид.

Впервые стандарт-описание на породу «Минский мурый» был написан и принят на собрании минского клуба голубеводов в 1981 году. В 1986 году стандарт был пересмотрен и название породы изменено на «Минские Берёзовые». Настоящий стандарт является третьим, переработанным и дополненным.

До настоящего времени наша порода голубей никогда не возвращалась с выставок и конкурсов без призов, побед и дипломов. Но, к сожалению, в последнее время происходит несанкционированный вывоз из страны особей этой породы. Уже сейчас этого голубя скорее встретишь не на наших выставках, а в коллекциях птиц Германии, Великобритании. Обидно, что такая красивая птица становится редкой у нас в стране.

Однако все не так уж драматично. На базе нашего музея, в декабре 2010 года был создан центр селекции племенной работы по сохранению и совершенствованию единственной белорусской породы голубей, МИНСКИЙ БЕРЕЗОВЫЙ. Основателями центра являются 7 человек, 5 из которых жители г. Молодечно и Молодечненского района. Центр работает над сохранением и улучшением породы голубей Минский Березовый. На базе голубинового питомника создан, так называемый «голубедром», для тренинга и отбора племенной птицы на улучшение продолжительности полета минских березовых.

Полет этих голубей парящий схож с полетом всех старотипных «николаевских» голубей. В связи с климатическими особенностями Белоруссии при подъеме допускаются круги. Поднявшись высоко, голуби летают без кругов. Продолжительность полета, правильно выращенных и хорошо тренированных голубей 3-4 часа. По окончании полета, голуби почти всегда по одному, редко по два-три опускаются на голубятню.

А теперь вашему вниманию хочу представить стенд «Птенцовое развитие голубей», который отражает серьезную научную работу. Обратите внимание на то, что в гнезде исследователи положили авторучку, чтобы отслеживать рост птенцов.

В каждом крупном городе живут голуби и их невозможно не заметить. Прыткие и шустрые, они уже давно стали полноправными жителями мегаполисов. Но давайте будем откровенны, можете ли Вы вспомнить, как выглядят птенцы голубей, видели ли Вы их хоть раз?

Дикие голуби строят свои гнезда в местах, напоминающих пещеры и скалы. В мегаполисах голуби строят гнезда в подобных местах, под подоконниками, мостами, крышами. Голуби очень хорошие родители. Самец и самка вместе кормят своих птенцов, а если один из них погибает, то второй прилагает все силы, чтобы вырастит потомство.

Птенцы голубя, как и все другие птенцы появляются из яйца. Новорожденные малыши совсем слепые, а на поверхности их тела отсутствует любая растительность. Взрослые голуби так выют гнездо, что его очень трудно различить среди кустарников и на дереве даже животным, не говоря о человеке. Птенец на момент вылупливания из гнезда весит около 10 граммов, постепенно набирая в весе. В первый день он полностью лысый, а редкий и тонкий пушок на поверхности тела птицы появляется позднее. Все это говорит о том, как он нуждается в уходе и обогреве. Голубка практически не покидает гнезда, а если и отлучается ее места, занимает самец.

Увеличение массы тела идет быстрыми темпами. Уже к концу второго дня их масса тела увеличивается в 8 раз, а далее рост и развитие идет постепенно. К концу 60-70 суток птенцы не отличимые от взрослой особи. Быстрее всего растет и развивается клюв, к 12 дню его длина достигает длины клюва взрослой особи.

Детеныши голубей кормятся в первые дни жизни вязкой как сметана, горьковатой на вкус жидкостью, которая вырабатывается в зобе голубя. Так что, птичье молоко – это не миф. Именно это вещество стимулирует быстрый рост и развитие птенца. В гнезде птенцы находятся довольно долго, после формирования маховых перьев молодняк обучается летать и питаться. Очень быстро после вылета голуби становятся полностью самостоятельными, добывают себе пищу сами и познают мир.

А почему же так редко можно увидеть птенцов этих красивых птиц? Голуби имеет высокий порог тревожности, поэтому если вы случайно наткнулись на гнездо – покиньте это место и нечего не трогайте. Голубенка, которого брал в руки человек, взрослые особи могут перестать кормить и он погибнет от голода.

Птенцам домашних голубей в возрасте 7-10 дней надевают так называемое «родовое кольцо» - своеобразный паспорт голуби. Кольцо сплошное, поэтому взрослой птице это уже не наденешь.

Содержание и развитие голубей – это большой труд. Голуби требуют большого увлечения. И прежде чем приобрести птиц, следует взвесить все за и против, спросить себя: Смогу ли отдалиться этому делу до конца, не брошу ли данного увлечения на полпути.

Еще Дарвин сказал: «Немногие поверят, какие природные способности и сколько лет практики необходимы для того, чтобы стать знатоком голубей».